

观察



推进PPP模式发展 金融机构应创新服务

赵怀玉

PPP模式是推进基础设施建设和公共服务领域投资模式改革的一次重大创新,不仅可以缓解政府财力不足、债务负担重的困境,也为民间资本开启了新的投资出口,达到政府和社会资本共赢的政策效果。

近期,国家及相关部门连续出台政策文件推广PPP模式,各地也纷纷响应,推出了许多采用PPP模式的项目。但由于PPP项目是新生事物,并无成熟的经验可循,在实施过程中,存在多种因素制约PPP项目推进。

六大因素 制约PPP模式发展

政策法规不健全。PPP项目作为新生事物,有关法规多为部门和地方制定,缺乏国家层面的立法,法律效力不高,部门之间存在规定不协调、不一致的情况,容易导致PPP项目参与方无所适从,对PPP项目推进造成不利影响。此外,目前PPP项目决策处于一事一议状态,立项审批仍沿用一般政府投资项目流程,没有针对其特点设计专门的审批流程与项目评估标准,不适应PPP自身的发展特点。

金融机构尚未研究制定完善的配套融资服务模式。PPP模式与传统平台贷款差异较大,且资金需求量大、周期较长,融资主体从地方融资平台和大型国企变为项目公司,还款来源从

财税收入、土地收入变为经营收入,地方政府不再以财政兜底,而公益性资产不能用于抵押,对金融机构风险防控手段提出了新挑战。如在项目融资抵押物方面,目前金融机构仍简单依靠“以抵押担保锁定风险”方式来进行风控管理,但PPP项目大多涉及公益性资产不能用于抵押,从而加大了PPP项目的融资难度。以山东省沂南县为例,该县在与农行洽谈城市集中供热项目融资过程中,由于供热项目本身无银行认可的抵押资产,农行提出供热费作为还款来源的同时,还需要追加相应的资产抵押。

PPP项目盈利性有待检验。PPP项目大多为公共产品、公共服务类项目,公益性较强,收益水平偏低,无法在短期内盈利,甚至可能出现亏损,与收益不匹配,影响了金融机构的参与积极性。

PPP项目风险分担机制有待健全。金融机构在参与PPP项目中,面临如项目建设、经营管理、增信措施落实、政策变更、财务、信用等诸多风险,加之由于经验不足,目前尚未形成明确的PPP项目参与各方包括建设、运营、融资及规划设计、咨询等中介机构风险共担机制,资金退出渠道不畅通,利益分配制度不健全,金融机构放贷有顾虑。基于此,沂南县共有8家银行业金融机构,目前只有建行、农行两家商业银行与该县PPP项目初步开展了融资方面的合作。

PPP模式成熟范例少示范作用不

强。目前PPP模式处于探索发展阶段,成功的PPP项目案例较少,缺乏规范具体的参考标准,引导示范作用未

能充分显现。PPP项目运作缺乏专门运作团队和技术人才。PPP项目的政策制定、评估、补贴核定、绩效评价等需要专业技术人才才能胜任,目前普遍缺乏这方面的专业人才。尤其是评估和补贴等方面,直接牵扯到投资企业的利润,政策制定不当极易引起政府和企业的经济纠纷。

创新思维 提供差异化服务

为此,笔者建议:首先是要完善政策法规理顺体制机制。建议加快国家层面的立法,完善PPP涉及的财政、投资、融资、价格、市场准入、服务质量监管等的政策法规,不断健全PPP制度框架与法规体系。积极推动简化PPP项目审批程序,强化部门协调配合,规范操作章程,提供专业服务。制订PPP操作总体指南,明确详细具体的操作程序、细则及标准合同范式等,提高项目实施效率。其次是金融机构应加大产品模式创新力度。金融机构应适应市场需求,创新思维,针对不同类型主体、不同类型的交易结构创新金融产品类型,推广差异化的金融服务,并根据实际情况,创新担保方式。如在公益性资产不能用于抵押的情况下,探索特

许经营权设定质押等业务创新,尝试靠收费权、合同预期收益、保险权益转让及直接介入等综合增信担保措施。再次是提升金融机构对PPP项目的服务能力。鼓励金融机构进一步加强对PPP项目的研究,在PPP项目中担当起综合化的融资服务咨询机构,为PPP项目提供良好的金融资源及开发、风险评估顾问咨询等服务,有效提升金融机构对PPP项目的服务能力。

同时,还要健全完善风险分担机制。要进一步明晰PPP项目参与方的履约责任,明确PPP项目的绩效要求、收益回报机制、退出安排、应急和临时接管预案等关键环节,不断增强金融机构对项目借贷方信誉的认可度。PPP项目风险承担设计要与参与方的能力相适应,设定上限,风险收益要匹配,体现公平,实现权责利对等,保证PPP项目健康稳健运行,调动金融机构的积极性。探索建立第三方信用平台,监督所有PPP项目参与方,保障各方利益。此外,还要强化示范引领。各级要选择好PPP示范项目,确保成功运作,充分发挥示范项目以点带面作用,促进PPP项目更好、更快地发展。最后是要加大人才培养力度。加强PPP人才队伍建设,积极引进和培养精通法律、经济、管理等专业的复合型人才,鼓励各高校开设相关专业,保障PPP专业人才和知识储备。

(作者单位:临沂市委办公室)

(上接第一版)

同时,刘畅还提到,因为5G时代都是采用统一标准的组网概念和平台架构,所以国内外技术瓶颈都是一样的,技术的革新会带来新一轮更为激烈的竞争。

在黄晓庆看来,很多人会将4.5G或者是现在4G线性的的发展当成5G,这是一种片面的看法。因为5G不仅要提高网速,同时还要有提高接入的密度和运动的速度以及降低网络的延迟等参数在里头,这些东西,从某种意义上讲就说明我们应该从架构上进行修改,而如何修改,显然还需要技术突破。

新技术在带来新市场的同时,也带来了不小的运营成本。有分析指出,一张电信网络的投资回报周期往往在7—8年,运营商建设4G的时间点距离上一次的3G网络也不过五年左右,这意味着还没等到3G盈利,运营商便开始4G建设。而如今4G普及不久,5G就着急上马,显然很多企业都是在“透支建设”,这将给运营商或者设备商带来不小的资金压力。

此外,黄晓庆还指出,目前行业内还是缺乏战略性、革命性的创新思维,有一点拘泥于现有4G的架构,要突破现有移动通信的框架和思维,才能真正迎来5G时代。

谁的天下?

华为Polar码方案入选世界5G标准后,不断有类似“中国是未来5G技术的主导者”这样的声音传出,但是很快这种说法就被认定是“误读”。那么从全球来看,谁的5G技术更强一些?

前述业内人士认为,目前像华为、爱立信、高通等排名前列的企业,5G技术水平都不错,国内企业和国外企业在5G研发方面也是齐头并进。

在黄晓庆看来,5G技术领域与3G、4G领域有很大的变化。他认为,3G时代中国是在追赶,4G时代是齐头并进,5G时代中国已经有企业领先行列了。但同时,黄晓庆说:“5G技术领域,走在前面的中国企业主要还是生产设备方面的企业。但是如果从芯片来说的话,中国企业还是和国外企业有很大差距的。”

“目前发展最好的还是美国高通公司,其研发出的5G数据芯片高通Snapdragon X50,支持在28GHz频段毫米波频谱运作,在业界处于领先地位。”刘畅向《中国企业报》记者坦陈。

刘畅同时表示,尽管因为5G的主要标准都由国外制定,国外企业会抢得一定先机。但是在市场占有率这块,华为也有很大的优势和潜力。“技术的革新和演进需要符合市场的需求,只有顺应了时代发展的趋势,才能在业界处于领先地位。”刘畅说。

而在前述京信通信5G工程相关负责人看来,战场上并非只有“你死我活”,合作共赢将会是5G市场的趋势。

广告

《中国企业报》集团
致力于企业、产业、园区评价
倾力打造中国企业与产业园区服务第一智库型全媒体
协力构筑“一带一路”园区建设国际合作联盟

三大新型专业服务

- ★企业园区招商引资服务
- ★企业园区资本运营服务
- ★战略性新兴产业服务

七大高端发展论坛

- 中国企业发展论坛
- “一带一路”园区建设国际合作峰会
- 美丽中国生态文明论坛
- 丝绸之路国际投资论坛
- 央企对接园区圆桌论坛
- 海峡两岸企业园区共建论坛
- 中国新三板价值创造论坛

八大品牌公信力(年度)榜单

- 中国企业十大新闻
- 中国企业十大人物
- 中国企业影响力百强
- 中国企业成长力百强
- 中国企业创新力百强
- 中国产业园区营商环境百佳
- 中国产业园区成长力百佳
- 中国产业园区创新力百佳

《中国企业报》1988年创刊,中国企业联合会、中国企业家协会主管主办,主要以企业和企业家为报道对象的中央级媒体,连续多年作为全国“两会”会议用报。2010年改制后突破单一平面媒体经营,实现了全媒体传播运营、企业及园区资源协作发展的业务转型升级,为企业提供专业新闻资讯及产业、园区发展综合服务,形成了独特的“新闻公信力—用户影响力—大数据支持—针对性创意—制高点活动—多元化服务”业务链条,是服务区域经济尤其企业及产业园区招商引资的专业机构、集团平台。

企业园区服务

智库型全媒体服务

战略性新兴产业服务

与资本市场衔接服务

二维码

中国企业报
新浪微博

中国企业报
微信平台

中国企业报
新闻客户端APP

中国企业报
中国企业网

品牌推广专线: 010-68701057
企业品牌服务专线: 010-68735792
园区品牌服务专线: 010-68735752